

启航
12·18

海南自由贸易港正式启动全岛封关珍藏特刊



环热带雨林国家公园旅游公路白沙段。

海南日报记者 李天平 摄

海南厚植高质量发展的绿色底色，建设生态一流、绿色低碳的自由贸易港

绿水青山景色新

■ 海南日报全媒体记者 周晓梦

A 逐绿而行展新景

水稻还未成熟，便已预订一空。白沙黎族自治县细水乡罗帅村，这里的雨林水稻有“数字身份证”，一套全链条生态产品溯源体系，为稻香注入醇厚信任，最终化作绿水青山向金山银山的朴素抵达。

海风呼啸，蕴藏无限能量。临高县西北部海域，六十座巨臂在此迎风展翼——华能临高CZ1海上风电阵列，将海风“转译”为电的语言，这里每台单机容量为10兆瓦的风力发电机组，每转动一小时，便有一度“绿电”诞生。

点绿成金的具象化，在不同维度上传递。

如何将最宝贵的生态资源，转化为发展的核心竞争力和世代传承的无价财富？海南的每一步，都在为生态优先、绿色发展提供实践注脚——

守住底线。这个底线是海南的生态环境只能更好，不能变差。我省空气质量优良天数比例连续五年保持在98%以上，去年达98.9%。在国家污染防治攻坚战成效考核中，海南已连续4年获得优秀。

创新破题。2020年以来，海南制修订生态文明领域省级法规40余件，多项立法实践走在全国前列；承接国家层面试点15个，62项经验做法获国家部委肯定或推广。

向绿图强。当前，我省清洁能源发电量和装机占比分别超过70%和80%，新能源汽车市场渗透率居全国第一。实施生态产品交易、生态品牌建设等13个“绿水青山”向“金山银山”转化路径先行先试试点，产业生态化和生态产业化加速推进。

厚植高质量发展的绿色底色，海南步履不停。

“加快推进突出生态环境问题整治，滚动实施以海南热带雨林国家公园和低碳岛为主

体的国家生态文明试验区‘2+N’标志性工程，推动经济社会发展全面绿色低碳转型。”省委八届八次全会如是提出。

近年来，海南生成并滚动实施一批具有牵引力的标志性工程，扎实推进国家生态文明试验区建设，一项项标志性工程进度不断“刷新”。

雨林深处“万物生”——海南热带雨林国家公园建设成效显著，极濒危物种海南长臂猿的种群数量从2019年的4群30只，稳步增长至7群42只，成为全球濒危灵长类动物保护的成功典范。

低碳生活图景延伸——全省清洁能源发电装机占比已超85%，新增装机中六成以上来自风电、光伏。“绿牌车”驰骋于椰风海韵之间，清洁能源汽车推广领跑全国。

全域“禁塑”立法先行——率先立法实施全面“禁塑”，在全国首创全域“禁塑”制度体系，可降解塑料制品替代率达80%，带动全生物降解材料产业蓬勃发展，去年产值同比增长68.3%。

建筑也拼“含绿量”——装配式建筑在新建建筑中的面积占比，从2020年的30%跃升至当前的超80%，实现了绿色建筑的跨越式增长，其经验获国家层面推广。

流域治理不断深化——持续开展“六水共治”，省控地表断面水质优良率创近十年最优。

零碳样板登台亮相——博鳌零碳示范区积累从规划到运营的全链条经验，形成可复制推广的“博鳌模式”。

此外，还有“无废岛”、中欧（保亭）绿色数字创新合作区等标志性工程在持续滚动更新、落地实施……

守护绿水青山不是选择题，而是必答题。看琼州大地，“绿水青山”中自有“发展答案”。

B 向绿图强绘新篇

不久前，省生态环境厅环境影响评价与排放管理处（以下简称省生态环境厅环评处）荣获第五届海南省“记一等功公务员集体”称号。

环境影响评价是在发展中守住绿水青山的第一道防线，“环评人”是这道防线上的“守门人”。

“我们环评审批要做的，不是简单地说‘行’或‘不行’，而是要让发展和保护并行不悖。”省生态环境厅环评处有关负责人提到，如何在发展中守住生态底线，是他们在每天工作中要面对的问题。

一边是开放前沿，一边是生态屏障，如何平衡？海南在实践中给出答案——

坚持源头管理，通过建章立制守住“绿色门槛”，严把项目准入关，拒绝高污染、高能耗、低水平项目落地，为优质项目腾出发展空间；

坚持不断完善“源头管理—过程监管—末端治理”全链条，筑牢生态底线，为绿色发展铺设坚实基石，推动实现经济效益与环境效益的双赢；

坚持问题导向、目标导向和效果导向，完善生态环境分区管控体系等生态文明基础体制，健全以绿色发展为导向的考

核评价体系；坚持“标志性工程+制度集成创新”模式，大力发展战略性新兴产业，发展绿色低碳为鲜明特征的新质生产力……

一项项着眼于生态的工作，非但没有束缚发展手脚，反而为高质量发展划出了更清晰的“跑道”——生态底线守得越牢，发展路子越宽。

迈进全岛封关运作的新阶段，于海南而言，生态环境质量不仅是发展底线，更是核心竞争力。坚持向绿图强，就是走人与自然和谐共生的现代化道路，为海南自贸港打造最鲜明的底色和最持久的优势。

面向未来，海南生态文明建设定下“持续升级”的目标：到2035年，生态环境质量和资源利用效率达到世界领先水平，成为展示美丽中国的靓丽名片。

“今后一段时期，我们将持续深化国家生态文明试验区建设，更加注重生态系统优化，守护好生态这份‘家底’；更加注重生态环境治理能力提升，持续保持一流生态环境质量；更加注重示范引领，争当美丽中国建设海南样板。”省生态环境厅党组书记、厅长毛东利表示。

生态兴，则文明兴。向绿图强的海南，正以久久为功的定力与努力，书写对国家战略的坚定践行，以及对子孙后代和生态文明建设的庄重承诺。

（本报海口12月17日讯）

海南热带雨林国家公园管理局五指山分局通什管理站站长黄运锋：
用巡山脚步筑牢雨林生态屏障

雨林就是我们的家园，每一棵树、每一只动物都得护好。作为海南热带雨林国家公园管理局五指山分局通什管理站站长，我每天的工作都围绕着26.7万多亩雨林展开，和80名护林员兄弟们一起，用脚步担起生态保护责任。

眼下，雨林已进入防火关键期，通什管理站的防火压力陡然增大。在辖区重点进山路口，我们搭建了防火检查点，护林员们24小时轮流值班，对进山人员、车辆逐一登记，细致排查火种。

防火就是保生态，一点都不能马虎。

雨林地形复杂，不少区域陡峭险峻、人迹罕至，传统徒步巡逻不仅耗时费力，还难以实现全面覆盖。为破解这一难题，分局给我们配备了一台无人机，我组织护林员们开展无人机操作培训，手把手教大家操控技巧。

如今，大部分护林员都练就了“空中巡查”的本领。看着大家操控着无人机，指着屏幕上清晰的雨林画面说：“以前要爬大半天的山路，现在无人机十几分钟就能全覆盖，不仅效率提高了，还能及时发现隐蔽的火情隐患和违规行为。”我心里满是欣慰，科技让守护工作更有底气。

除了防火，外来物种入侵防治也是守护雨林的重要课题。金钟藤、微甘菊等外来植物生长迅速，会缠绕、覆盖原生林木，导致树木枯萎死亡，堪称“生态杀手”。

在巡逻过程中，我和护林员们一旦发现这些外来物种的踪迹，就会立即带上工具钻进茂密的树林，小心翼翼地将缠绕在树干上的金钟藤连根拔除。每次清除完一片区域，汗水都会浸透衣衫，但看着恢复生机的林木，我们都觉得再累也值得——这些“入侵者”繁殖能力强，必须早发现、早处置，才能守住雨林的原生生态。

守护雨林离不开村民的支持，只有让大家真正意识到保护的重要性，才能形成共治合力。我常带着团队走进周边村庄，挨家挨户宣讲雨林保护知识。

在村民家中，我用通俗易懂的语言告诉大家：“雨林能涵养水源、调节气候，还能孕育珍贵的动植物，保护雨林就是保护我们自己的饭碗。”我们向村民普及禁止捕猎野生动物、禁止乱砍滥伐的相关规定，遇到有开垦山林苗头的农户，我会耐心坐下来沟通协商，动之以情、晓之以理，及时制止违规行为。

每隔一段时间，我都会到两个防火塔和大家一起值守。白天，我们密切观察林区动态，警惕任何一点火星；夜晚，伴着虫鸣守望星空，守护着雨林的宁静。有护林员问我值守会不会觉得枯燥，我坚定地回答：“虽然值守的日子单调寂寞，但想到能为雨林安全保驾护航，就觉得一切都值得。”（整理/海南日报全媒体见习记者 黄富国）

数读

环境质量持续向好

我省空气质量优良天数比例连续五年保持在98%以上
去年达98.9%

在国家污染防治攻坚战成效考核中
海南已连续4年获得优秀

标志性工程压茬推进

滚动实施以海南热带雨林国家公园和低碳岛为主体的“2+N”标志性工程
扎实推进国家生态文明试验区建设
海南热带雨林国家公园建设成效显著
极濒危物种海南长臂猿的种群数量从2019年的4群30只
稳步增长至7群42只
清洁能源发电量和装机占比分别超过70%和80%
新能源汽车市场渗透率居全国第一
装配式建筑面积占新建建筑比例超80%
博鳌零碳示范区实现全域零碳运行